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Калоян Бончев Богданов е докторант в Катедра „Изкуствознание“ с научен 

ръководител проф. д.изк. Свилен Стефанов и тема на дисертационния труд 

„Постановъчна и постпродукционна фотография в българското съвременно 

изкуство“. Необходимите публикации по темата на дисертационния труд са на-

правени, а авторефератът отговаря на съдържанието на представената дисер-

тацията. Научния труд и приложенията към него са разгледани на заседание на 

катедрата. 

Представеното за защита изследване съдържа увод, три глави и заключе-

ние с общ обем от 202 стандартни страници. Библиографията се състои от 75 

научни източника. Към изследването са включени и две приложения. Първото от 

тях съдържа илюстративен визуален материал по темета на дисертацията и е с 

обем от 191 страници. Във второто, с обем от 51 страници, са представени 

тринадесетте интервюта проведени от докторанта с разгледаните в дисертацията 

български автори. 

В увода на дисертационния си труд Калоян Богданов, с нужната после-

дователност и точност, изяснява предмета на научното изследване, неговите 

цели и задачи. Проучването проследява историческото развитие на постановъч-

ната фотография и постпродукционните практики при създаването художествени 

произведения чрез тази визуална медия. Напълно логично, в самия увод се 

изясняват и определени понятие свързани с пълнотата и прецизността на 

изследването. Като такива могат да бъдат посочени понятия като „истинност и 

манипулация във фотографията“, „документалност и фикция“, „постановка“ в 

създаването на фотокадъра, „постпродукция“ като инструмент за създаване на 

нов визуален образ в контекста на артистичната фотография. Също така, тук са 

уточнени и съвременните български автори работещи в полето на фотография-

та, чието творчество е обект на настоящата дисертация. В хода на изследването 

редица техни значими произведения са разгледани и подробно анализирани в 

контекста на постановъчната фотография и постпродукцията. 

Пак в увода е изследвано и актуалното състояние на съществуващите 

научни трудове по изследваната от докторанта тема. 

Дисертацията на Калоян Богданов се състои от три части структурирани в 

три отделни глави. Методите на изследване в труда са определени от специфи-



 

ката на проучването като социологически, и сравнителен анализ. Също така в не-

го са включени и заключения базирани на лични контакти и директно споделени 

от изследваните автори възгледи, концепции и философия. 

Първа глава, носеща заглавието „Постановъчна и постпродукционна 

фотография“ разглежда преди всичко проблематиката на този тип фотография. 

Едно от важните неща в тази част от дисертацията е прецизното и точно 

определяне на понятията „постановъчна“ и „постпродукционна“. Съдържанието на 

тези художествени практики и това което трябва да разбираме говорейки за тях, е 

от съществено значение не само за по-нататъшното развитие на научния труд, но 

и за осмислянето на някои културни явления в световния и в нашия художествен 

живот. Методите и целите на постпродукцията, нейните художествени постижения 

и визуално ѝ и  емоционално значение са коректно и убедително разяснени. По 

същия начин е подходено и към проблематиката на постановъчната фотография. 

Посочени са значими европейски и световни автори, ползващи визуална 

изразност във всички ѝ аспекти, очертавайки възможностите на нейното фило-

софско и художествено въздействие. 

Във Втора глава, озаглавена „Исторически преглед“, логично са разгле-

дани и изяснени появата, развитието и постиженията на фотографията в из-

следвания от докторанта аспект. Изяснени са историческите взаимоотношения 

между тази художествена медия и автори от различни артистични движения от 

края на 19-ти и целия 20-ти век. С нужната пълнота е разгледана ролята на пос-

тановъчната фотография в течения като пре-рафаелизма, пикторализъм, дада, 

сюрреализма, поп-арта, концептуализма и други. Наред с историческите пред-

поставки и закономерности, с полагащата се убедителност и без излишни от-

клонения, са изследвани творческите виждания и похвати на значими автори от 

разглежданите времеви периоди. Такива са Джулия Маргарет Камърън от пре-

рафаелитите, Хенри Пийч Робинсън и Оскар Густав Рейландер при пикто-

ралистите, Алфред Стиглиц, Едуард Щайхен, Франк Юджийн, Гертруд Кайсибир 

от началото на 20-ти век, Хана Хох, Раул Хаусман, Ман Рей и Криситиан Шад при 

дадаистите, Филип Халсман и Дора Маар в сюрреализма, Анди Уорхол, Ричард 

Аведон, Сесил Бийтън в поп-арта, концептуални фотографи като Синди Шърман, 

Грегъри Крюдсън, Томас Демънд, Ричард Принс, Шери Ливайн, Томас Руф, 

Рафаел Лозано-Хамър и др. 



 

В същата тази втора глава е проследено и историческото развитие на 

постановъчната и постпродукционната фотография и в българската културна 

реалност в различните нейни периоди. Тези исторически етапи са анализирани с 

необходимата научна задълбоченост в контекста на изследваната проблематика. 

Обяснени са и естетическите влияния на различни европейски школи върху 

творчеството на ранните и някои по-късни български фотографи. Това от своя 

страна спомага за изясняването на определени явления в исторически и 

художествен план и същевременно с това обяснява наличието и развитието на 

някои характерни посоки в работите на редица значими български автори, 

занимаващи се с постановъчна фотография. 

Разглеждайки творчеството на ранните български фотографи, докторантът 

е анализирал не само естетиката и визуалния език на авторите, но и някои чисто 

технически похвати и способи от края на 19-ти и началото на 20-ти век известни с 

термина „благородни процеси“. В този аспект е изследвано творчеството на 

Георги Георгиев, Бончо Карастоянов, Пенчо Балкански и др. 

По-късните периоди от развитието на фотографията в България и ролята ѝ 

в определени визуални изкуства също са изследвани с нужната задълбоченост. 

Особен интерес в проучването представлява изясняването на проблематиката на 

постановъчната фотография и постпродукцията в контекста на съвременното 

българско изкуство и по-специално в творчеството на някои артистични групи от 

близкото минало. 

Трета глава от дисертационния труд на Калоян Богданов носи заглавието 

„Съвременна българска фотография – анализ, теми и подходи“. Тя изследва 

взаимодействието между традиции и иновации в днешната българска фото-

графия, фокусирайки се върху разнообразието от подходи използвани от някои 

съвременни автори. 

За изясняване на редица въпроси и тенденции застъпени в творчеството на 

разглежданите тук български художници, докторантът, наред със направените 

сравнителни анализи, използва и лични интервюта с авторите. Интервютата, 

систематизирани в „Приложение 2“, наред с анализа на творчеството на изслед-

ваните автори, сами по себе си носят значителен приносен характер, поставящ 

дисертационния труд на едно високо научно ниво, отговарящо на всички критерии 



 

и изисквания. Не без основание можем да отбележим, че проведените интервюта 

предлагат ценен поглед върху творческия процес на художниците, върху тяхната 

мотивация и философския и емоционален заряд на техните произведения. 

В задълбоченото проучване, извършено от докторант Калоян Богданов, не-

съмнено се изследват и конкретни фотографски произведения създадени в по-

новите периоди на нашата културна история. Визуалният прочит на тези произве-

дения анализира не само проблеми като композиция, светлина и пространство, но 

и връзката между режисирания кадър и определени философски концепции 

обуславящи финалното въздействие на фотографския кадър. Изследваното тук 

творчество е на значими съвременни български творци, работещи с визуалния 

език на постановъчната фотография и последващата я постпродукция. Това са 

Алла Георгиева, Борис Мисирков, Валентин Стефанов, Генади Гатев, Георги 

Богданов, Георги Ружев, Иван Кюранов, Иван Стефанов, Ивайло Петров, 

Любомир Сергеев, Нели Гаврилова, Нина Ковачева, Радослав Пенчев, Росен 

Тошев. 

Именно тази трета глава осмисля и систематизира целия иновационен и 

научен потенциал съдържащ се в дисертационния труд. В много отношения 

изследваните визуални и философски полета и анализа на връзката им с 

творчеството на споменатите по-горе автори, представляват един нов и 

задълбочен прочит на актуални културни явления свързани със съвременното 

българско изобразително изкуство. Това без съмнение е един от най-ценните 

научни приноси съдържащи се в дисертационния труд на докторанта Калоян 

Богданов. 

Давайки оценка на извършената изследователска работа, на анализа на 

проученото и вграждането му в систематизиран научен труд трябва да обърнем 

внимание на безспорните положителни аспекти и съдържащите се приноси на 

дисертацията. Като такива несъмнено могат да бъдат определени и посочени: 

1. Принос в историческо отношение. 

Изследването на историческото развитие на постановъчната и постпродук-

ционната фотография в България е едно от първите по отношение на влиянието 

и проявите й в българското изобразително изкуство. 



 

Задълбоченият и обстоен анализ на творчеството на определени български 

автори работещи в тази визуална образност също е нещо, което в този обем и в 

тази цялост се наблюдава за първи път. 

2. Принос от образователно естетство. 

В много отношения дисертационният труд дава насоки за едни по-ната-

тъшни изследвания по отношение на значението и ролята на фотографията в 

контекста на културната и академичната реалност. Същевременно с това той има 

потенциал за провеждане на определена педагогическа работа в областта на 

съвременното визуално изкуство. 

3. Теоретичен принос. 

Изследването е основано върху един нов прочит на взаимовръзките между 

създаването и възприемането на фотографията като визуално изкуство. Това 

предполага и нов философски подход при анализа на разгледаните жанрове и 

автори, подход който трансформира определени схващания и визуални 

конструкти. 

4. Принос по отношение на етиката. 

В чисто исторически план въпросите от такова естество са съпътствали 

фотографията от самото ѝ създаване. Какво е възможно и какво не? Какво и 

доколко е допустимо във фотокадъра и къде е границата? Смятам, че разглеж-

даният научен труд дава отговори и изяснява някои нови възприятия свързани с 

постановъчната и постпродукционна фотография най-вече по отношение на 

нейната художествена стойност. Манипулацията, преконструирането на сюжет и 

композиция в контекста на артистичната визуалност са прецизно и задълбочено 

изяснени.  

5. Принос свързан с конкретен опит. 

Като такъв принос може да се определи и извършената документация 

свързана с изследваната проблематика. Тази документация, наред с визуалния 

материал по темата, съдържа и интервютата с авторите включени в дисер-

тационния труд. 



 

След всичко изложено дотук в заключение мога с увереност да заявя, че 

дисертационния труд притежава нужната научна стойност включваща задълбо-

чени философски разсъждения и анализи. Вземайки под внимание и актуалност-

та на проведеното изследване, давам своята висока и положителна оценка за 

успешната му защита. 

Уважаеми членове на научното жури, категорично и убедено препоръчвам 

образователната и научна степен „ДОКТОР“ да бъде присъдена на Калоян Бончев 

Богданов. 

 

 

 


